章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

涉科创"三部法规"落实得如何?

市人大启动实施科教兴国战略、增强科技自立自强能力综合执法检查

□记者 陈颖婷

本报讯 本市基础研究的推进情况怎样? 科技成果转化效能如何? 科技人才队伍建设中还有哪些瓶颈需要突破? 为了完善科技创新法治保障,推动建设具有全球影响力的科技创新中心,昨天市人大常委会召开了实施科教兴国战略、增强科技自立自强能力综合执法检查启动会。记者从会上了解到,市人大常委会将重点检查《上海市科学技术进步条例》《上海市促进科技成果转化条例》三部法规的实施情况,将在7月份召开的常委会会议上听取和审议执法检查报告,并开展专题询问。

据介绍,根据上海市人大常委会 2023 年 度工作要点和监督工作计划,常委会将开展 实施科教兴国战略、增强科技自立自强能力 综合执法检查。此次执法重点检查《上海市 科学技术进步条例》《上海市推进科技创新中心建设条例》《上海市促进科技成果转化条例》三部法规的实施情况,遵循科学技术发展规律,深化科技管理体制改革,统筹教育、科技、人才工作,结合科创中心建设"十四五"规划实施情况中期评估调研,深入查找制约科技创新的突出问题,提出相应对策建议。将监督工作与立法工作有机衔接、同步推进,研究梳理需要通过立法解决的主要问题,提出《上海市科学技术进步条例》修法建议,及时将相应政策制度上升为法规规定,不断完善科技创新法治保障,为进一步强化科技创新策源功能、建设具有全球影响力的科技创新中心作出积极贡献。

记者了解到,此次执法检查主要包括 8 项内容。在加强基础研究方面,市人大将检查加快推进张江综合性国家科学中心建设,强化战略科技力量,推进关键核心技术攻关;

加大基础研究支持力度,优化多元投入机制,提升原始创新能力的情况。

促进应用研究与科技成果转化方面,市人大将检查促进产学研用深度融合;建立健全职务科技成果转化奖酬激励机制,加强科技成果转化专门机构和专业服务机构建设,培育和发展技术市场的情况。

发挥企业科技创新主体作用方面,市人 大将检查加大科技创新企业培育支持力度, 激发企业创新动力和活力;落实中小企业科 技创新支持政策,建立健全国有企业科技创 新考核评价机制的情况。

推进科研机构创新发展方面,市人大将检查深化科技管理体制机制改革,扩大科研事业单位自主权,支持新型研发机构发展的情况。

加强科技人才队伍建设方面,市人大将 检查建立健全人才培养、引进、使用、评价、 激励、流动机制,完善人才评价和收入分配 机制的情况。

优化科技创新环境方面,市人大将检查健全科技金融服务体系,完善创新创业服务;加强科研诚信建设和科技监督,营造鼓励创新、宽容失败的环境;强化知识产权创造、保护和运用,建立完善知识产权全链条快保护体系的情况。

完善配套政策和保障措施方面,市人大 将检查加强财政科技投入统筹联动,完善科 研项目和经费管理;根据条例明确要求和相 关精神,近三年各部门制定配套政策情况。

修改相关法规的意见建议方面,市人大将听取有关部门和基层单位对《上海市科学技术进步条例》《上海市推进科技创新中心建设条例》《上海市促进科技成果转化条例》相关条款内容的意见建议,汇总梳理《上海市科学技术进步条例》修法建议,实现监督、立法"双轮驱动"。

徐家汇公园 郁金香开放

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 阳春三月, 本市的公园和街头绿化人 眼皆是一派情趣盎然的迷 人春光。

图为徐家汇公园, 朵朵郁金香尽显春天的妩媚



这场家事领域民事检察监督研讨会上专家热议

离婚后能否诉请确认婚姻无效?

□记者 胡蝶飞 通讯员 姚琳明

本报讯 离婚后能否诉请确认婚姻无效?被继承人死亡前家庭内部协议的性质和效力如何认定?近日,在虹口区人民检察院举办家事领域民事检察监督研讨会上,与会专家围绕上述议题发表自己的真知灼见,讨论热烈。

本次研讨会的两个议题均具有一定的代表性和争议性,讨论会现场专家学者分别围绕确认婚姻无效纠纷的法律适用问题以及约定被继承人死亡后财产分配的家庭内部协议的效力与法律适用问题展开讨论。

离婚后能否诉请确认婚姻无效? 有专家

认为,民事审判应当尊重行政行为的先定力,原则上没有新的事实或理由,应当尊重登记 离婚行政行为的效力。也有专家表示,当事 人如果符合婚姻法定无效的情形,婚姻自始 当然无效。不会因为存在离婚登记而在法律 上"有效"过。而针对被继承人死亡前家庭 内部协议的性质和效力如何认定在座专家学 者及法官、检察官也都发表了不同意见,现 场讨论热烈。

市检察院民事检察负责人陈子龙表示,家事领域中婚姻问题和继承问题涉及人民群众生活,不仅是法学问题,也关系人民幸福。"研讨会上人民监督员和听证员的意见对检察办案也有很好的参考价值。"

4月1日起,上海虹桥至香港西九龙间高铁恢复开行

□记者 陈友敏

本报讯 记者昨日从中国铁路上海局集团有限公司(下简称上海局集团)获悉,为进一步满足内地与香港间旅客出行需求,4月1日起,上海虹桥至香港西九龙 G99次列车(下简称沪港高铁)恢复开行,4月2日起,香港西九龙至上海虹桥 G100次列车(简称同上)恢复开行。

据上海局集团相关工作人员介绍,沪港 高铁车票已于3月23日正式对外发售,列车 途经浙江、江西、湖南、广东、香港五地,沿途 停靠杭州东、金华、上饶、南昌西、赣州西、惠 州北、东莞南、光明城、深圳北、西九龙等10 个车站,全程 1632 公里,车型选用 16 节长编组复兴号动车组列车。

该工作人员告诉记者,旅客可通过铁路 12306 网站(含客户端)、车站售票窗口、代 售点、自动售(取)票机等多种方式购买内 地与香港往来的高铁票。票价方面,记者登 录 12306 网站查询发现,沪港高铁成人票二 等座价格为 894 元,一等座为 1452.5 元, 商务座为 2856.5 元;儿童票价则在成人票 基础上各自减半。

铁路部门提醒,香港西九龙站目前采取"一地两检"通关模式,无论从沿途哪个车站进站,旅客可直接登车,抵达香港西九龙站后再统一进行出、人境通关程序。

上海福寿园探索开发新"节地葬式"

□记者 夏天

本报讯 面对生命的流逝,有这样一群人,他们选择不起坟冢、不立碑碣,以"不占寸土"的生态葬式回归自然生态,与绿树、鲜花常伴。昨天,上海市癌症康复俱乐部 2023 年花坛葬集体送别仪式在上海福寿园举行,11 位生态安葬的癌康俱乐部会员魂归大地。

相较历年的集体花坛葬送行仪式,今年,来到现场的会员们虽仅百余人,但氛围更温馨。11 位当日落葬癌康俱乐部会员名字被郑重写在活动纪念板上,前来送行的人们用一朵朵小红花贴满纪念板。

整场仪式,俱乐部的会员们以现场音乐演奏诉说着对"战友"离开的依依不舍之情,换置生态骨灰罐、集体祈福、临别赠言、花坛安葬、自由祭奠……在福寿园专业礼仪人员全程服务、引导下,11位逝者与绿树鲜花共眠,与蓝天白云相伴。

"虽然不保留骨灰,但整个安葬的服务并不简陋,每一位逝者都能体体面面地走完最后一程。"福寿园国际集团副总裁范军介绍。自2005年开始,上海福寿园已举办了十七届癌康俱乐部会员生态安葬活动,累计安葬100多位癌症逝者,福寿园还不断探索和开发新的节地葬式,相继推出晶石葬、树葬、景观壁葬、草坪葬等节地葬式。

朱家角镇推行"以老助老"模式

答好关爱独居老人"幸福卷"

□法治报记者 陈颖婷

本报讯 随着老年人口持续增加,关心关爱老年人的精神物质生活,成为社会治理中的一项重要命题。作为上海市推出的一项呼吁老人实现互帮互助,让晚年生活更加有意义的"老伙伴"计划,青浦区朱家角镇始终坚持不断创新尝试和宣传推广,鼓励"小老人"关心协助居家养老的"老老人",以实际行动帮助老人减少孤独寂寞、缓解突发情况、满足老年人生活需求。

朱家角镇新风新村是一个80年代的老小区。小区内高龄独居老人较多,存在一定的安全隐患。"光靠我们居委会照管肯定有些力不从心的。"大新街居委会负责人说,"老伙伴"计划的实施有效地解决了这个问题。"老伙伴"计划是通过结对互助的方式,招募55岁至70岁的"小老人"志愿者,定向向

高龄独居老人提供健康科普、精神慰藉、心理疏导等家庭互助服务,预防或降低独居老人风险意外的发生,促进高龄老年人的生活质量和社会交往。

老瞿今年61岁,是大新街居委会的第一批"老伙伴"计划的志愿者。"按照计划,我们每周至少要去辖区内高龄老人家中探望一次。但实际上,我们平时有事没事都会上门去看看他们,帮助他们解决一些力所能及的事情。在帮助他们的过程中,我觉得自己是个'被需要'的人,体会到了满满的成就感。"

71 岁的张阿婆是老瞿众多的服务对象之一。由于没有老伴和子女,腿脚又不便,独居的张阿婆一直觉得很孤单,渴望和一些"聊得来"的朋友多唠唠嗑。自"老伙伴"计划实施以来,老瞿便会隔三差五地来探望张阿婆。今年春节前夕,老瞿带着其他几位"老伙伴"志愿者,专门到张阿婆家里。不仅

为她带来了年货,还给她贴上了福字和春联。

除了定向上门服务之外,"老伙伴"志愿者们还在春节、元宵、端午、重阳等传统节日,邀请"老老人"们参加 DIY 制作、健康讲座、文艺演出、读书会、垃圾分类等活动。79岁的夏大爷最喜欢的就是听一些健康讲座。"医生们用浅显易懂的语言和图片。从合理膳食、适量运动、戒烟戒酒等方面出发,不仅向我们讲解了许多保持身体健康的小妙招,还教会了我们要如何培养良好的

情绪。这对我的帮助非常大。"

同时,"老伙伴"志愿者们还会定期组织专场反诈宣传活动。 他们通过现场答 疑解惑、分析诈 骗形式、发放宣传手册,为"老老人"们进行防诈骗宣传。据悉,朱家角镇在2022年"老伙伴"计划项目中,服务高龄独居老人665人,匹配低龄老年志愿者133名,核心志愿者6名,开展电话问候、上门陪护、自组织活动、专业技术培训、特殊探望和评选表彰等活动。项目完成率100%,受益人群人次111042。在"老伙伴"项目终期评估中,多项服务满意、较满意率达到100%。

